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ПРОЕКТНИЙ ПІДХІД 
ЩОДО РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНИХ 
ЦІЛЬОВИХ ПРОГРАМ В АСПЕКТІ 
АДМІНІСТРАТИВНОЇ РЕФОРМИ

У статті розглянуто стан адміністративної ре-
форми в Україні у світі подальшого економічного 
розвитку країни. Аналізуються проблеми норматив-
но-законодавчої бази стосовно органів державного 
управління, державної служби, економічних відносин. 
Пропонується застосування проектного підходу для 
реалізації стратегічних пріоритетів суспільного роз-
витку. Проектний підхід до реалізації стратегічних 
пріоритетів суспільного розвитку знаходить вияв у 
розробці та запровадженні національних проектів, 
які розглядаються автором як комплекс стратегічно 
орієнтованих заходів, спрямованих на комплексне 
вирішення найбільш актуальних завдань системної 
модернізації суспільства. Автор пропонує розробити 
певні законодавчі акти, обумовлені адміністратив-
ною реформою, які можуть призвести до позитивних 
системних змін в економіці країни. 
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Сучасний стан розвитку світової економіки, 
загроза нової глобальної фінансової кризи постави-
ли перед Україною завдання щодо удосконалення 
системи державного управління як в масштабах всієї 
країни, так і на регіональному рівні. Про це свідчать 
публікації вітчизняних науковців, таких як В. Бакай, 
І. Пасічник, Г. Рябцев, С. Бондарюк, А. Полянська [1; 
17; 3] та документи Світового банку [4; 12; 13; 14].

Зрозуміло, що виключно через активізацію ре-
формування тільки галузевих економічних відносин, 

без змін більш масштабного інституційного характеру 
в державному управлінні неможливо отримати якісних 
змін у вітчизняній економіці. З огляду на це, потребує 
уваги питання системності реформ, урахування всіх 
чинників, що впливають на законодавче забезпечення 
як економічних відносин у державі, так і державного 

управління в цілому.
Проблеми реформування системи держав-

ного управління України відповідно до напрямків еко-
номічного розвитку та його нормативно-законодавчої 
бази багаторазово обговорювались та висвітлювались 
на нарадах, конференціях, семінарах, засіданнях 
«круглих столів» різних рівнів [10]. Також ці питання 
аналізуються вітчизняними науковцями та фахівцями-
практиками у сфері державного управління, про що 
свідчать праці В. Бакуменка, Т. Безверхнюк, А. Галь-
чинського, Н. Гончарук, В. Мартиненка, Н. Нижник, 
В. Семиноженко та інших. Загальні проблеми еконо-

мічного розвитку України та проблеми стосовно змін в 
адміністративній системі знайшли своє висвітлення у 
працях таких діячів та науковців, як С. Слухай, І. Цеха-
новський [23].

Для належної реалізації заходів, передбачених Про-
грамою економічних реформ на 2010–2014 роки «За-
можне суспільство, конкурентоспроможна економіка, 

ефективна держава», передбачено істотне оновлення 
законодавства різної галузевої належності, що торка-
ється значного кола питань щодо діяльності публічної 
адміністрації [9].

Система і правовий статус органів державного 
управління, правове регулювання державної служ-
би, регулювання відносин між органами державного 
управління та громадянами забезпечуються, переду-
сім, через адміністративно-правове регулювання і не 
можуть повноцінно комплексно урегульовуватись гос-
подарським, цивільним, фінансовим тощо законодав-
ством. З огляду на це, особливої актуальності набуває 
питання реалізації адміністративної реформи в Україні 
[8; 22; 18; 7; 11].

Адміністративна реформа в Україні розпочалася з 
прийняттям Конституції України 28 червня 1996 року. 
Знаковими актами, що визначили розвиток Адміні-
стративної реформи, є: Указ Президента України від 2 
жовтня 1997 року № 1089 «Про Положення про Дер-
жавну комісію з проведення в Україні адміністративної 
реформи» [20]; Указ Президента України від 22 липня 
1998 року № 810/98 «Про затвердження концепції ад-
міністративної реформи в Україні» [19]; Концепція роз-
витку законодавства про державну службу (схвалена 
Указом Президента України від 5 січня 2005 року № 1 та 
її нова редакція від 20 лютого 2006 року №140) [21]; Кон-
цепція розвитку системи надання адміністративних по-
слуг (затверджена розпорядженням Кабінету Міністрів 
України від 15 травня 2006 року № 90) [16] та інші акти.

Усі ці документи окреслюють основні перспективи 
розвитку адміністративної реформи, але вони не вста-
новлюють нові концептуальні підходи до її реалізації.

Виходячи з викладеного вище, встановлюємо 
мету даного дослідження. По-перше, потрібно визна-
чити пріоритети законодавчих актів, що спрямовані на 
реалізацію адміністративної реформи. По-друге, по-
трібно визначити та, за потреби, розробити механізми 
законодавчого забезпечення адміністративної рефор-
ми. По-третє, потрібно конкретизувати положення Про-
грами економічних реформ [9]. Практично всі напрями 
економічних реформ безпосередньо торкаються питан-
ня ефективності засадничого законодавчого регулюван-
ня у сфері державного управління. 

Наступним завданням є розробка механізму ефек-
тивної реалізації економічних реформ, оскільки на 
сьогодні законодавче регулювання не забезпечує на-
лежного рівня взаємодії органів виконавчої влади, не 
встановлює принципи їх діяльності, не вирішує пробле-
му політичного та адміністративного управління.

Об’єктом даної статті є проектний підхід до реаліза-
ції державно-цільових програм у світі адміністративної 
реформи.

Предметом дослідження є перебіг реалізації адміні-
стративної реформи в Україні в аспекті проектного під-
ходу до державних цільових програм.

Історичний аналіз реалізації адміністративної 
реформи в Україні свідчить про те, що однією з осно-
вних перешкод на шляху адміністративної реформи 
були проблеми управління вказаним процесом. Моделі 
організації здійснення адміністративної реформи, що 
переважно покладали функції управління на два цен-
три (президента та уряд), призвели до розпорошення 
управлінських функцій щодо здійснення адміністратив-
ної реформи між різними суб’єктами, а також відсутнос-
ті належної координації діяльності вказаних суб’єктів. 
Виходячи з цього, потребує вирішення завдання сто-
совно запровадження в Україні єдиного центру, що від- © Шумська О.С., 2012.
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повідав би за розробку та реалізацію адміністративної 
реформи. Найбільш оптимальним у даному випадку (за 
аналогією із запровадженням економічних реформ) є 
формування Комітету з адміністративної реформи.

Для ефективної реалізації Програми економічних 
реформ потрібна активізація заходів, передбачених ад-
міністративною реформою, з визнанням засадничого, 
пріоритетного характеру нормативно-правових актів, 
передбачених адміністративною реформою порівняно з 
галузевими нормативними актами, а також формуван-
ням дієвої моделі управління адміністративною рефор-
мою в Україні [15].

Забезпечення максимальної цілеспрямованості та 
ефективності перетворень потребує застосування про-
ектних підходів, які дозволяють досягти між сектораль-
ної концентрації зусиль та ресурсів навколо визначених 
функціональних завдань. Проектний підхід дає змогу 
забезпечити пріоритетність стратегічних інтересів сус-
пільства стосовно інтересів та потреб, які диктуються 
повсякденною політикою. Досягнення в рамках проек-
тів визначеності й прогнозованості державної політики 
створює підґрунтя для здійснення злагоджених дій дер-
жави та бізнесу в напрямку реалізації суспільно значу-
щих завдань розвитку.

Проектний підхід до реалізації стратегічних пріори-
тетів суспільного розвитку знаходить вияв у розробці 
та запровадженні «національних проектів», які розгля-
даються як комплекс стратегічно орієнтованих заходів, 
спрямованих на комплексне вирішення найбільш акту-
альних завдань системної модернізації суспільства.

Слушною здається думка про необхідність запро-
вадження особливого «конструкту» – національного 
проекту – для забезпечення довгострокового обрію 
планування й розвитку соціально-економічної системи, 
який обумовлює потребу подолання недієвості звичай-
ного інструментарію державного управління, що, будучи 
ефективним при вирішенні поточних завдань, втрачає 
дієздатність у стратегічному вимірі [див., наприклад, 5].

Сучасний міжнародний досвід свідчить, що здійснен-
ня державної програми щодо національних проектів ви-
магає різноманітних підходів до вибору цілей та засобів 
їх реалізації, менеджменту й моніторингу їх виконання. 
Національний проект є міжгалузевою складовою держав-
ної національної програми. Він виступає як інвестиційний 
проект, що поєднує зусилля держави, бізнесу й громад-
ськості для реалізації пріоритетних цілей і завдань. 

Спираючись на розглянутий світовий досвід та за-
вдання стратегічного реформування в Україні, видаєть-
ся можливим виокремити основні критерії відбору на-
ціональних проектів. 

До них належать:
• системність впливу на економіку, який полягає у 

підвищенні рівня конкурентоспроможності, стиму-
люванні економічного зростання, наявності зна-
чного міжгалузевого мультиплікатора, сприяння 
зміцненню макроекономічної стабільності;

•  довгостроковість реалізації та тривалість досяг-
нутого ефекту;

•  соціальна резонансність: відчутність результатів 
проекту для поліпшення якості життя значного 
прошарку громадян;

•  орієнтованість на модернізацію економічної, со-
ціальної, правової систем, що вимагатиме досяг-
нення цілей проекту через здійснення необхідних 
реформ у зазначених сферах; 

•  сприяння капіталізації та використанню вітчизня-
ного ресурсу, що обумовлює орієнтацію проекту 

на зміцнення національної економічної незалеж-
ності, забезпечує його відносну автономність 
щодо коливань світової економічної кон’юнктури;

•  наявність широких можливостей інтеграції в рам-
ках реалізації проекту зусиль держави і бізнесу, 
що потребує наявності потенціалу комерційної 
привабливості проекту.

Виходячи з вищенаведеного, очевидно, що джере-
лом ресурсів для реалізації національних проектів має 
бути поєднання безпосереднього витрачання бюджет-
них коштів та залучення коштів приватних вітчизняних 
та іноземних інвесторів на підґрунті відповідної заохочу-
вальної та інформаційно-методичної політики держави, 
а також ймовірне залучення коштів міжнародних орга-
нізацій, призначених на підтримку структурних реформ 
в Україні.

Виокремлення переліку національних проектів ство-
рює підґрунтя для інвентаризації та структурування 
наявних державних програм з метою уникнення дуб-
лювання та посилення їх дієвості. Тобто визначення 
національного проекту ідентичне визначенню держав-
ної цільової програми. Державна цільова програма 
– це комплекс взаємопов’язаних завдань і заходів, які 
спрямовані на розв’язання найважливіших проблем 
розвитку держави, окремих галузей економіки або ад-
міністративно-територіальних одиниць, здійснюється з 
використанням коштів державного бюджету України та 
узгоджені за строками виконання, складом виконавців, 
ресурсним забезпеченням [6; 2, с. 160].

Разом з низкою проблем практичного плану, 
пов’язаних із функціонуванням державних цільових 
програм, вагому частину займають правові. Правове 
регулювання державних цільових програм має багато 
недоліків законодавчого плану, які, у свою чергу, при-
зводять до неналежної реалізації практичної сторони 
програм. Це пояснюється тим, що норми самого Закону 
України «Про державні цільові програми» не передбача-
ють визнання виняткового значення державних цільових 
програм для вирішення нагальних проблем державотво-
рення. Так, поняття «найважливіші проблеми», що міс-
титься у дефініції «державна цільова програма» (ч. 1 ст. 
1), є оціночною категорією, тому належне застосування 
цієї норми є ускладненим процесом [6]. В ньому від-
сутні статті щодо державної статистичної звітності про 
хід виконання державних цільових програм (ДЦП); від-
сутня стаття щодо мети, змісту і механізму обов’язкової 
державної експертизи проектів ДЦП; не має згадки про 
органи управління програмами тощо [2, с. 164–165].

Одна з найважливіших причин цього – відсутність 
відповідного законодавчого підґрунтя для ефективного 
планування розвитку держави як процесу постановки 
і досягнення чітко визначених, головним чином, стра-
тегічних цілей. Так, в Україні не має єдиного загально-
державного стратегічного документа розвитку держави, 
що призводить до відсутності чітко встановлених довго-
строкових пріоритетів державної політики, на реаліза-
цію яких спрямовувалися б державні цільові програми.

Характерною обставиною є те, що керівниками мі-
ністерств та організацій, відповідальних за виконання 
рішень аудиту державних цільових програм, проведе-
ного Рахунковою палатою України у відповідні періоди, 
не вживалися необхідні заходи щодо реалізації рекомен-
дацій та пропозицій вказаного державного органу. Як на-
слідок, значна частина проблемних питань до цього часу 
не вирішена, що негативно позначається на процесі ви-
користання бюджетних коштів та перешкоджає своєчас-
ному і повному виконанню державних цільових програм. 
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Перспективи подальших досліджень. Автор пропо-
нує можливість доповнення, переробки та прийняття 
наступних законодавчих актів, що обумовлені адміні-
стративною реформою та призведуть до системних змін 
в економіці країни:

•  Закон України «Про державні цільові програми» 
потребує багато уточнень та доповнень. Потріб-
но навести принципи взаємної відповідальності 
державних замовників і виконавців цільових про-
грам; не розкрито фінансово-кредитний механізм 
розробки і реалізації програм; потрібно уточнити 
інвестиційні та інноваційні програми у класифіка-
ції ДЦП за спрямованістю. Потрібно визначити ор-
гани управління програмами, без чого неможлива 
керованість програм тощо;

•  Закон України «Про міністерства та інші цен-
тральні органи виконавчої влади», що має уре-
гулювати повноваження, організацію, порядок 
діяльності міністерств та інших центральних ор-
ганів виконавчої влади. У світі аналізу виконання 
ДЦП на органи влади покладається контроль за 
їх виконанням, координацією дій усіх сторін. Про-
те, не визначено, які робочі органи та головні роз-
робники програм координують свої дії та якою є 
система підпорядкування. Потрібно визначити 
взаємну відповідальність державних замовників і 
виконавців за здійснення та досягнення цільових 
показників програм [2, с. 165];

•  Адміністративно-процедурний кодекс України, що 
має урегулювати: принципи адміністративної про-
цедури; засади адміністративного провадження; 
питання прийняття адміністративного акта та по-
рядок його виконання; адміністративне оскаржен-
ня; загальні питання відповідальності учасників 
адміністративного провадження.

Проектний підхід до реалізації стратегічних 
пріоритетів суспільного розвитку знаходить вияв у 
розробці та запровадженні державних цільових про-
грам та їх підрозділів – «національних проектів», які 
розглядаються нами як комплекс стратегічно орієнто-
ваних заходів, спрямованих на вирішення найбільш 

актуальних завдань системної модернізації суспільства.
Необхідність запровадження особливого «кон-

структу» – національного проекту – для забезпечення 
довгострокового обрію планування та розвитку соці-
ально-економічної системи обумовлює потребу подо-
лання недієвості звичайного інструментарію державно-
го управління, який, будучи ефективним при вирішенні 
поточних завдань, втрачає дієздатність у стратегічному 
вимірі. Здійснення ДЦП потрібно впроваджувати на всіх 
рівнях, тобто не тільки засобами територіального чи 
галузевого управління, але на базі централізованої дер-
жавної підтримки, координації діяльності центральних і 
місцевих органів виконавчої влади та місцевого само-
врядування. ДЦП обов’язково повинні відповідати прі-
оритетним напрямам державної політики, що дає змогу 
реально забезпечити ресурсами виконання програм.

Таким чином, в межах національних проектів доціль-
не виділення низки прикладних національних інвести-
ційних проектів, які будуть спрямовані на досягнення 
окремих завдань в рамках даного проекту та здійснюва-
тися на засадах державного, змішаного (партнерського) 
інвестування або приватними установами на підґрунті 
державних гарантій. 
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Євгеній Юрченко 

СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМИ РОЗВИТКУ 
ДЕРЖАВНОГО КОНТРОЛЮ 

У СФЕРІ БУДІВНИЦТВА В УКРАЇНІ
У статті за результатами комплексних аналітичних 
досліджень визначено бачення майбутнього та місію 
державного контролю у сфері будівництва в Україні. 
За результатами SWOT-аналізу сформовано страте-
гічні цілі та визначено стратегічні напрями розвитку 
державного контролю у сфері будівництва в Україні. 
За результатами PEST-аналізу здійснено прогнозу-
вання можливого розвитку державного контролю у 
сфері будівництва в Україні.

Ключові слова: будівельна сфера, державний конт-
роль, державний архітектурно-будівельний контр-
оль, стратегічні напрями.

Організація та функціонування чіткої системи 
державного контролю у сфері будівництва є одним з 
основних напрямів державної політики у сфері місто-
будування [2].

Підвищення дієвості та ефективності державного 
архітектурно-будівельного контролю, посилення його 
профілактичної спрямованості в останні роки обумови-

ли стійку тенденцію до зміцнення містобудівної дисци-
пліни в державі.

Сформована структура органів виконавчої влади, 
уповноважених законодавством здійснювати держав-
ний архітектурно-будівельний контроль, виконує за-
вдання держави, відповідає існуючим потребам сього-
дення, але має певні недоліки, які потребують усунення.

Державний архітектурно-будівельний контроль здій-
снюється уповноваженим центральним органам ви-
конавчої влади, Державною архітектурно-будівельною 
інспекцією Україні та її територіальними органами [1].

Разом з тим, рівень правопорушень у містобудівній 
сфері залишається досить високим, що є наслідком 
нерозв’язаних проблем в організації державного архі-
тектурно-будівельного контролю.

Недосконале нормативно-правове поле, недостатня 
ефективність механізмів контролю, орієнтація на здій-
снення контролю шляхом інспекційних перевірок під час 
виконання будівельних робіт не забезпечує належної 
містобудівної дисципліни. Суб’єкти державного архі-
тектурно-будівельного контролю повинні приділяти 
більше уваги запобіганню містобудівних правопору-
шень.

Органами державного архітектурно-будівельного 
контролю не приділяється достатньої уваги глибокому 
аналізу та оцінці системи державного архітектурно-бу-
дівельного контролю та його складових на сучасному 
етапі розвитку національної економіки.

Проблеми державного регулювання галузей 
економіки вивчалися багатьма вченими, серед яких 
– О. Ю. Амосов, М. В. Болдуєв, О. М. Кондрашов, 
М. А. Латинін, С. В. Майстро, З. О. Надюк, В. М. Ога-
ренко та ін. 

Державному регулюванню містобудівної діяльнос-
ті приділяли увагу : Д. В. Барзилович, Д. В. Ісаєнко, 
П. С. Покатаєв, Н. Ю. Мущинська, Г. М. Михайлов, 
А. В. Матвійчук, В.О. Ромасько та ін.

Разом з тим, питання розвитку державного конт-
ролю у сфері будівництва є малодослідженим та по-
требує вивчення.

Система державного контролю у сфері будівництва 
не має стратегії розвитку, що створює додаткові пробле-
ми зі здійснення державного архітектурно-будівельного 
контролю в Україні, розвиток державного контролю у 
сфері будівництва відбувається переважно завдяки 
реформуванню національної економіки. Разом з тим, 
наявні внутрішні проблеми системи контролю у сфері 
будівництва в Україні розв’язуються недостатньо.

Провести комплексні аналітичні дослідження та 
сформувати стратегічні напрями розвитку державного 
контролю у сфері будівництва в Україні.

Вироблення дієвої державної політики в суспіль-
стві практично неможливо без стратегічного плану-
вання. Враховуючи постійні зміни, що відбуваються в 
суспільстві та державному управлінні, необхідно мати 
галузеві стратегії розвитку.

Cтратегічне планування – це систематизовані та 
певною мірою формалізовані зусилля всієї організації, 
спрямовані на розроблення стратегій, оформлення її у 
вигляді планових документів різного типу [5].

Сутність стратегічного планування полягає в за-
безпеченні виживання організації на динамічному ринку 
шляхом виявлення нових можливостей та утворення 
довгострокової системи стійкої відповідності між цілями 
організації, її ринковими шансами та внутрішнім потен-
ціалом [4].

Розвитку механізмів державного управління в буді-
вельній галузі сприятиме розроблення та впровадження  © Юрченко Є.О., 2012.
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